Несколько советов по отношению к своей работе; по отношению к самому себе и к своей жизни; по отношению к миру вокруг
ПРОСТЫЕ КОРОТКИЕ СОВЕТЫ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ
[bookmark: _GoBack]И воспитание, и образование неразделимы. Нельзя воспитывать, не передавая знания, всякое же знание действует воспитательно.                                                                                                                                            Толстой Л. Н
Всегда шутите со своими студентами. Просто шутите с ними всегда. Закончив университет, наши студенты могут забыть грамматические правила и сложные формулы. Но наши хорошие добрые шутки они будут потом вспоминать. Помните: студент выжил, потому что смеялся. И еще: куратор выжил, потому, что смеялся со своими студентами.
Преподносите себя студентам, родителям, коллегам и  администрации. Всем своим видом выражайте стопроцентную уверенность в себе. Плечи должны смотреть в небо, а не в землю. Долой сутулость! Голова высоко поднята. Походка уверенная и спокойная. Никакой суетливости и нервозности. При этом смотрим в глаза и улыбаемся.
Всегда следите за выражением своего лица. Лучше, если оно будет доброжелательно-спокойно-уверенное.
Скучно на кураторском вам – скучно и нудно вашим студентам. Боритесь со скукой  всеми возможными средствами. Не работайте скучно и тяжело. Не живите неинтересно и беспросветно. Обогатите свои кураторские часы. Разнообразьте собственную жизнь. Интересно вам – интересно студентам. Скучно, нудно и невыносимо вам,  студентам – сложнее и скучнее вдвойне.
Перестаньте считать своих студентов плохими, тупыми и хулиганистыми. И они перестанут таковыми быть.
!Не ищите виноватых, а ищите решение проблемы.
Каждый рабочий день мыслите позитивно. Просто выбросите все негативные мысли из головы.
Наденьте на себя красивую одежду и счастливое лицо. И пусть ваша жизнь будет красивой и счастливой. Только не забудьте, что сделать собственную жизнь таковой можем и должны только мы, мы сами.
Если в вашей работе постоянно возникает много разных проблем, значит все идет нормально, значит, вы действительно работаете, а не предаетесь безделью.
Полюбите себя и свою работу. Примите себя таким, какой вы есть. Примите всем сердцем, всей душой. И сделайте то же самое со своей профессией, со своей работой.
Всегда хвалите своих студентов. А если не за что, то находите, за что. Просто хвалите, и все.

