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Өзектілігі: жалғауларды жанасқан түйіспелі дәнекерлеу әдісінің технологиялық мүмкіндіктерін дамыту.

Жобаның мақсаты: әртүрлі металл дайындамаларды жалғау кезінде жанасқан түйіспелі дәнекерлеу сапасын арттыру.

Күтілетін және қол жеткізілген нәтижелер: Әртүрлі металл дайындамаларды жалғау кезінде дәнекерленген үлгілердің құрылымдары металлографиялық зерттеулер арқылы зерттелді және ақаулар анықталды: ақ дақтар, металл күйіктері, тотықтардың болуы, металл емес қосылыстардың бітелуі, микроскопиялық жарықтар, көпіршіктер және басқа құрылымдық ақаулар. Негізгі металды және әртүрлі материалдарды түйіспелі дәнекерлеу (балқыту) жолымен алынған дәнекерленген жалғаныстарды металлографиялық зерттеу (бақылау) орындалды. Әр түрлі режимдерде дәнекерлеу кезінде жасалған түрлі үлгілерден ысылымдар жасалды.
Ысылымдардың макро-және микроқұрылымын талдау нәтижесінде дәнекерленген тігісте (дәнекерлеудің оңтайлы режимдеріне енгізілген үлгі) жарықтар, балқымалар және қосылмаған ақаулар, тесіктер мен көпіршіктер, сондай-ақ қож және басқа да қосындылар табылмағаны анықталды. Зерттеу нәтижелері бойынша Скопус базасының журналында жариялау үшін мақала дайындалды және қазіргі уақытта рецензиялануда.
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1-сурет – Жалғанған үлгілерді  үзуші машинада сынау 



Кейін үзуші машинада біріктірілген үлгілерді сынау жүргізілді.
Дәнекерлеу тігісінің беріктігін анықтау үшін созылу процесін модельдеу сонымен қатар жалғаныстың (дәнекерлеу тігісінің) жоғары беріктігін көрсетті.
Эксперименттік зерттеулердің нәтижелері жоғары сапалы және жанасқан түйіспелі дәнекерлеудің кең технологиялық мүмкіндігін көрсетті. Эксперименттік, сынақ және компьютерлік зерттеулердің нәтижелерінде сәйкессіздіктер жоқ екендігі анықталды.
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2-сурет — Дәнекерленген үлгілерді сынау процесі




- әр түрлі металл дайындамаларды түйіспелі дәнекерлеудің оңтайлы режимдері жасалған. MATLAB бағдарламалық кешенін пайдалана отырып, әртүрлі металл дайындамалардың жанасқан түйіспелі дәнекерлеу режимдерін оңтайландыру. Әр түрлі металл дайындамаларды жанасқан түйіспелі дәнекерлеудің оңтайлы режимдері анықталды.
Жанасқан түйіспелі дәнекерлеудің оңтайлы режимін анықтау үшін дыбыс беттері салынды: жиынтық орнату ұзындығы (екі дайындамада да); екі дайындамаға арналған тұнбаның мөлшері; меншікті қуат; балқу және тұнба тогының тығыздығы; балқу жылдамдығы; жауын-шашын жылдамдығы; тұнбаның меншікті қысымы. Нәтижесінде жалғаныстың жоғары сапасы мен беріктігін қамтамасыз етуге мүмкіндік беретін әртүрлі металл дайындамалардың жанасқан түйіспелі дәнекерлеуінің оңтайлы режимдері орнатылды.
- Негізгі металды және әртүрлі материалдардан жанасқан түйіспелі дәнекерлеу (балқыту) арқылы алынған дәнекерленген жалғаныстарды металлографиялық зерттеу (бақылау) орындалды. Әр түрлі режимдерде жанасқан түйіспелі дәнекерлеумен байланысқан әр түрлі үлгілерден жасалған ысылымдар дайындалды. 
Ысылымдардың макро-және микроқұрылымын талдау нәтижесінде дәнекерленген тігісте (дәнекерлеудің оңтайлы режимдеріне енгізілген үлгі) жарықтар, балқымалар және қосылмаған ақаулар, тесіктер мен көпіршіктер, сондай-ақ қож және басқа да қосындылар табылмағаны анықталды.
Күтілетін нәтижелер
Дәнекерлеудің жан-жақтылығымен, өнімділігімен, жоғары дәлдігімен және сапасымен, сондай-ақ кең технологиялық мүмкіндіктерімен ерекшеленетін түйіспелі дәнекерлеу әдісі жасалады. Дәнекерлеу режимінің параметрлерін таңдау бойынша материал мен жалғанатын металл дайындамалардың диаметріне байланысты мәліметтер базасы құрылады.
Жанасқан түйіспелі дәнекерлеудің ұсынылған әдісінің әлеуетті тұтынушылары ретінде отандық машина жасау және құрылыс кәсіпорындары қарастырылады.
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Қолдану саласы: Машина жасау және құрылыс өндірістері.
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